

榮耀瑪利亞

保祿·邱吉爾神父

八月的日曆上綴滿了璀璨的珠寶。我的意思是，它列出了許多奇妙的聖人，供我們崇敬並啟發我們。毫無疑問，其中最耀眼的人物就是聖母。這個月不僅講述了她的升天和加冕為后，還給我們帶來了諸如聖母大殿奉獻日，愛爾蘭的諾克聖母紀念日，而且還有和聖母有特殊聯繫的一些聖人。聖阿豐索斯·利古里(St Alphonsus Ligouri)詳細寫出她的榮耀；阿爾斯神父(Cure of Ars)因其對她的孝愛而聞名；聖道明(St. Dominic)極力推廣玫瑰經；馬克西米利安·國柏(Maximilian Kolbe)是與她並肩作戰，為她而戰的無染原罪武士；還有施洗者聖若翰(St John the Baptist)是她將他介紹給耶穌的，他的死亡必然讓她個人感到震驚。

但我今天想談論另一位八月聖徒，聖巴爾多祿茂，又名納塔乃耳。他對斐里伯說：「從納匝肋還能出什麼好事嗎？」那時候他還沒有見過耶穌，也沒有見過他的母親。但如果我們讀若望福音，便知道他後來曾參加迦納婚宴，並在婚宴後與耶穌和瑪利亞一起返回葛法翁（約翰福音 2:12），這幫助解答他的問題。

福音書中有一些關於納匝肋的段落，間接地講述了納匝肋的母親聖母瑪利亞。我們得知，在聖殿舉行獻祭之後，若瑟和瑪利亞回到納匝肋，耶穌在那裡「漸漸長大而強壯，充滿智慧，天主的恩寵常在他身上」（路 2:40）。他留在聖殿，「失蹤」了三天，以後與他們一起回到納匝肋的家，「他在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長（路 2:52）」。

所謂納匝肋的「隱秘」生活是豐富的特殊歲月。在這段時間，耶穌在他的人性生活中成長發展，達到了無與倫比的成熟。他雖然是三位一體的天主中的第二位，是聖子降生成人，但他在世上的成長發展則取決於他從瑪利亞和若瑟所接受到的教養。

我們知道許多兒童在功能失調的家庭中長大，並在成年後留下創傷，有的創傷甚至非常嚴重。確實，我們每個人都受到來自家庭的一些傷害；許多父母可能會為他們所犯的一些錯誤感到抱歉。但在納匝肋，在若瑟和瑪利亞的家庭中，提供了最合適的土壤，使瑪利亞的兒子能夠發芽、茂盛，並為世界結出持久的果實。

那麼，納匝肋能出什麼好東西嗎？就連納匝肋人也感到驚訝。「他這一切是從那裡來的呢？所賜給他的是怎樣的智慧？這人不就是個木匠嗎？他不是瑪利亞的兒子嗎？（谷 6:2-3）」。但這些話卻很準確。世上的每個孩子都從母親那裡學到了很多。耶穌和我們所有人一樣，是他母親的孩子。她是他與這個世界的第一個聯繫。她懷了他九個月，然後給他哺乳，然後和若瑟一起撫養他。從在聖殿中找到他和她在他傳道期間焦急地尋找他（谷 3:31-35）這兩件事可以清楚地看出，她非常關心他。她把他帶到猶太會堂，帶他

參加耶路撒冷的逾越節慶，是她餵養他，在他跌倒時鼓勵他，在他受傷時為他包紮，也是她和若瑟一起教導他猶太信仰、祈禱和節日。她如何讓他在加納婚宴實現第一個奇蹟，凸顯了她與他之間強烈而特殊的關係。

在這一點上，我沒有忘記在耶穌裡有天主聖言。我沒有忘記他與天父特殊關係，也沒有忘記聖神，也就是天主的第三位，的推動。但在這人類的生物世界中，對他影響最大的是瑪利亞。簡而言之，瑪利亞的榮耀部分來自於耶穌所成為的人。

讓我多談談納匝肋的主題。令人驚訝的是，這位來到人類中、分享我們的生活並將天主性帶入他的創造物的天主，在他塵世生活的大部分時間裡，都在一個人跡罕至的村莊裡低調行事，這樣納塔乃耳可以說——請注意，耶穌說他「毫無詭詐」——「那個地方還能出什麼好東西嗎？」但如果他留在納匝肋這偏遠地區，那就只能說明一個簡單的事實，那就是人能做出貢獻是基於他已累積的資源。納匝肋那些隱藏的歲月為耶穌要完成的事工奠定了基礎。他們問過：「這個人從那裡得到這麼多智慧呢？」。事實就在他們眼皮底下，在納匝肋！在這其中，有一個人脫穎而出，必須脫穎而出，那就是他的母親！

我希望我們聖母軍團員學到兩個重要的教訓。首先，在我們進行任何工作之前，我們需要一個納匝肋式的開始。你無法給予你所沒有的東西。我們必須首先在祈禱和與天主來往的隱秘世界中建立我們的精神內在。只有通過堅持不懈的祈禱，耐心地努力在各個層面上修練愛德，讓自私死去，在學習走生命之路時接受自己的局限性，並在祈禱中將我們所做的一切和所受的痛苦獻給天主，我們才能改變，讓自己順服於聖神的指引。因此，聖母軍的目標是通過祈禱和積極合作走成聖的路（手冊第 2 章）。

其次，像耶穌一樣，讓我們尋找瑪利亞的陪伴，她是所有母親中最好的母親。如果耶穌順服她三十年並聽她的話，那麼我們都必須這樣做。如果教會的頭這樣做了，那麼身為肢體的我們也必須這樣做。我們的培訓必須在瑪利亞的指導下完成。因此，讓我們進入隱秘生活的學校，在那裡耶穌可以教導我們他王國的秘密。正如耶穌一樣，我們得到了最好的母親的幫助，她會鼓勵我們，讓我們放心，為我們代禱，並為我們竭盡全力。

你可能已經有公眾生活，但你也應該有納匝肋，就是每當我們進入那個祈禱和受苦的秘密世界，當我們似乎無路可走，甚至遇到挫折，並把這些帶到瑪利亞跟前時。

瑪利亞有很多榮耀，本月我們明確慶祝其中一些。但我們絕不能忘記她最偉大的榮耀之一，就是在納匝肋的隱秘處，她養育了耶穌，並協助他為他偉大的事工做好了準備。我們越是在那所學校接受她的照顧，我們就越能更好地幫助她促進她兒子的王國。阿們。